

# НАША СТРАНА

Год издания—45-ый. Буэнос Айрес, суббота 17 июля 1993

"NUESTRO PAIS"

Buenos Aires, sábado 17 de julio de 1993

№ 2241

Петр Паламарчук (Москва)

## ЖИТИЙНОЕ В ОБРАЗЕ ГОСУДАРЯ

( к 75 - л е т и ю ц а р е у б и й с т в а )

Сосредоточить внимание на Государе тем более предпочтительно, что наверняка большинство наших ответственных сограждан прочли уже первые восемь томов „Красного Колеса“, разве что последние два — «Апрель Семнадцатого» — еще широко не изданы, но там Николаю Второму посвящена впрямую всего одна пятистраничная главка.

Мне же как прозаику и правове-ду представляется важным начать от основ. То есть с того, кто судит и по каким документам. Солженицын — замечательный мастер работы с историческим материалом; он будет еще впоследствии признан как несравненный виртуоз обращения с ним. Но зададим себе в данном случае совсем простой вопрос: царские дневники и переписка с женою — это интимные, совершенно семейные бумаги, подглядывать в которые... подобает ли? А тем паче, что с изуверскою страстью издали их почти сразу после бессудного убийства, на чьих руках еще не обсохла императорская кровь. И разве это повод трунить над домашними заботами на почве вовсе не предназначенных для чужого глумливого посмеяния слов? Притом, что Государь и Государыня, как бы наперед все предусмотрев, почти ничего, кроме личного, тем паче государственных тайн, там не выдали...

... Александр Исаевич при описании Государя воспользовался своим излюбленным приемом вживания внутрь образа. Приемом не только обычно счастливым, но и обоюдоострым: вспомним, как Лев Толстой „забирался“ в Наполеона, а потом заразился его же гордыней и каких только дров в русской вере не наломал. Когда мне довелось печатать книгу о Солженицыне, то часто ставил в упрек, что все в ней положительно. Однако того требовало время; и все же одна страничка, как раз про образ Государя, была там с мягким укором. Тогда говорили: почему это критики нет, а ежели есть, то справа? Ин откуда же еще — левых-то пруд пруди.

Теперь, слава Богу, почти что все произведения писателя вышли в отечестве, и можно высказать свое с ним несогласие в некоторых вопросах. Причем не в духе спора или прений; по ставшему общепринятой мудростью выражению академика Аверинцева, лучшим родом доказательства является показательство. То есть — руководясь солженицынскими же методами — предъявить свою правду в образах.

Дело в том, что Государь — не обычная субстанция для русского человека, и изображение Его в эпопею наравне с прочими изрядно коробит искреннего читателя как раз из-за «мягкого юмора», который вполне уместен в случае всех прочих.

Хотелось бы видеть исполненным житие Государя-Мученика на уровне, достойном великой русской словесности, — но у Солженицына мы находим всего лишь, как он сам, впрочем, признается,

«этиод»...

Сознавая свое недостойство, попытаемся все же в нескольких кратких образах показать житийное в образе Николая Второго.

Вся жизнь Его прошла в пространстве не только историческом, но и священном. Рожденный в день памяти Иова Многострадального, он погиб 17 июля, когда Церковь поминает князя-мученика Андрея Боголюбского.

Только крайнему настоянию Государя обязаны мы тем, что было установлено всероссийское почитание преподобного Серафима Саровского — и совсем не зазря после замечательных этих торжеств в Семье Царя появился Наследник Алексей.

Менее известно весьма знаменательное происшествие, которое даже знатоки горазды перевернуть на „демократический“ лад. Перекажу его по воспоминаниям основателя Зарубежной Церкви митрополита Антония (Храповицкого): вскоре после рождения Наследника Цесаревича старшие иерархи, трудившиеся на предсоборном совещании, были вызваны к Самодержцу, и он спросил их — кого они предлагают поставить на давно праздное Патриаршее место? Пока каждый думал о своем, Царь вдруг сказал: „Патриархом буду Я“. И ни одному из одержимых мелкой гордыней владык не пришло в голову, что здесь вовсе не жажда власти, а повторение, в истории чрезвычайно значимое, уже бывшего при основании династии положения: отец-патриарх Филарет Никитич при сыне-Государе Михаиле Феодоровиче.

Да и вся беда людей той эпохи заключалась в том, что они жили лишь в настырной действительности, а взор Царя проникал в бездну времен. Не случайно же он, как известно, на первой всероссийской переписи в графе „занятие“ начертал „Хозяин Земли Русской“. Как недаром именно в Его

пору, спустя три века после Ивана Грозного и Иосифа Волоцкого, после огромного перерыва появились труды, наиболее глубоко исследующие богословие и философию монархии, — „Монархическая государственность“ Льва Тихомирова, а чуть позднее, уже с опытом новой Смуты, „Народная монархия“ Ивана Солоневича, „Воссоздание Святой Руси“ Антона Карташева, „О монархии и республике“ Ивана Ильина.

Искони православное сознание — а православными в течение более, чем тысячелетия являются большинство славян — предполагало мысль о царствующем Господе на небесах (да и в преисподней не до демократии — она гонится разве что для межумочных пустот). Государь есть средоточие народа; но коли тот смутьянствует, Он становится его болевою точкой. И ежели в Семнадцатом веке, опмятовавшись, народ послал в помощь своему Голове Ивана Сусанина и Козьму Минина, то в начале Двадцатого вместо них явился Распутин — и разве Царь тому виной, а не страна?

В только что вышедшем „нулевом“ номере журнала документов русской истории „Источник“ впервые полностью напечатана записка Янкеля Юровского про убийение царской семьи. Там есть много важного для историков; художническому же глазу примечательна такая подробность — ожидающие приказа на расстрел подонки были оповещены, „что ночью приедет товарищ, который скажет пароль „трубочист“ и которому нужно отдать трупы, которые он похоронит и ликвидирует дело“. Имени этого нечистого трубочиста даже не названо. Но онтологическая его суть совершенно ясна.

Примечательно, что и после казни, опять-таки совершенно в духе древнерусских житий, народное сознание отказывалось поверить в окончательную гибель цар-

ственных мучеников. Хорошо известно, что в Европе время от времени являлись люди, называвшие себя членами спасшейся августейшей семьи. Здесь не место и не время разбирать доказательства — однако стоит обратить внимание на настойчивость, с которою возникали такие желатели; и эта категория уже не уголовной хроники, а народного сознания.

Так, в 1982-м в Новом Афоне простая русская старуха рассказывала, что Государь и семья спаслись, сам он скончался в 1953-м в Тифлисе, Царица намного пережила Его и работала в Сухуме сестрою в больнице, мыла полы, стирала; Цесаревич погиб добровольцем во Вторую Мировую войну, а младшая Настя по сей день живет в древней столице абхазов Лыхнах... Опять-таки не призывая верить в ее свидетельства на уровне фактов, представляется достойным принимать их на уровне истины. Недаром именно у этой, ныне покойной женщины неизменно останавливались самые почитаемые иноки во главе с духовником Троице-Сергиевой лавры архимандритом Кириллом. Кстати жившую в Германии женщину и называвшую себя Анастасией признавали многие члены дома Романовых, видевших царскую дочь воочию.

В 1989 году мне довелось разговаривать в Каннах с Марией Иларионовной Романовой, урожденной Воронцовой-Дашковой, которая передала в числе прочего воспоминания протопресвитера Николая Масича, гласящий, что в 1925 году Государь, ставший старцем Николаем и живший в затворе в Ставрополе, встречался там с братом Михаилом.

Как раз в дни треклятого «недоворота» 1991 года происходили чтения Конгресса русских соотечественников „Монархическая идея и русская государственность“. И вот один эмигрант, вполне любовно относящийся к нам, высказал государю упрек: почему Царь не стал бороться за власть? Ответ прост: а отчего тот, кого Церковь величает Царем Царствующих, тоже не стал воевать с первосвященническими людьми? Но кто теперь назовет те имена — «память их гибели с шумом». Христос же «смертию смерть поправ»; а государь наш — единственный из русских царей причислен к лику святых.

И по всему по тому — тысячи точно и кропотливо написанных страниц, „Колеса“, как представляется, уравниваются всего восьмью строками Георгия Иванова, ранее просто замечательными, а теперь и в отечестве знаменитыми:

Эмалевый крестик в петлице  
И серой тужурки сукно...  
Какие прекрасные лица  
И как это было давно.

Какие прекрасные лица  
И как безнадежно бледны —  
Наследник, Императрица,  
Четыре Великих Князья...

Петр Паламарчук

### ЗАБЫТЫЕ СТРОКИ

ЦАРЬ УБИТ

Царь убит... Завыли совы...  
В поле гомон — мертвый крик.  
В жуткой тьме звенят подковы...  
Кто-то скачет... Царь убит...

Скачет смерть в восторге диком,  
Страшен бешеный намет,  
Злой оскал растянут криком,  
За плечами — пулемет.

Степь в крови, огне и дыме...  
Революция гремит...  
Страшный крик над Русью стынет:  
— Люди... люди! Царь убит!

Н. А. Келин

Один из лучших поэтов казачьего зарубежья казак станицы Клетской Усть-Медведицкого округа Области Войска Донского Николай Андреевич Келин родился 19 ноября (по старому стилю) 1896 года в эмиграции жил и работал в Чехословакии. Автор двух сборников стихов, изданных в 1937 и 1939 годах издательством „Литературная Казачья Семья“ в Праге. Умер 9 января 1970 года в городе Желиве и похоронен на Ольшанском кладбище в Праге.

(Публикацию подготовил К. Н. Хохульников, председатель фонда „Возрождение культуры Дона“, г. Ростов на Дону).



МИРАЖИ СОВРЕМЕННОСТИ

# БЕЗ ЦАРЯ

Бедлам, творящийся в России, ясно доказывает следующее: патриотизм без монархизма легко перерождается сперва в национализм, а потом и в шовинизм. Создается поклонение не российской нации, — что еще можно бы оправдать, — а русскому этносу, что уже вовсе безумно.

Такою идеей нельзя собрать во едино расщепившуюся империю; хуже того, — она неизбежно ведет к дальнейшему распаду даже того, что ныне именуется Российской Федерацией.

Когда при этом «патриоты» называют себя республиканцами, они опираются на чужестранные принципы, в корне чуждые российским истории и традиции, — а тогда какой уж там патриотизм!

Хуже того, мы наблюдаем скат националистов в большевизм; а это уже значит идти против воли народа, закрывать глаза на красноречивые уроки прошлого и хвататься за учение, занесенное к нам извне.

Наши предки были сильны формулой: «за Веру, Царя и Оте-

чество!».

Теперьшние подсоветские «правые», (которых весьма несправедливо так и называть), выбросили из нее слово «Царь». Что же до Бога, бесспорно, значительная их часть, впитавшая до глубины большевицкий дух, живет идеями атеизма. А другие более или менее успешно подчиняют Церковь своим целям и расчетам.

Понятие же отечества, оторванное ото двух определявших его дополнений, теряет свой подлинный смысл.

Когда говорят о «советском отечестве», о «великой советской России», то что это, собственно, означает? Это расшифровывается, как «великий концлагерь», как «Империю Зла», как необъятная «большая зона».

Лагерь патриотов противостоит лагерь «демократов». У него — другие болезни, но не менее тяжелые. Нельзя управлять Россией базирывая на русофобии (ничто не ново под лунной! большевики пробовали, — и убедились, что получается плохо).

Если «патриоты» приходят к расчленению околным путем и по недомыслию, «демократы» принципиально исповедуют сепаратизм и распад. А сие есть путь в бездну, к полной гибели...

Они горят желанием навязать своей родине западные нравы и приемы, вовсе для нее непригодные. И тем глубоко оскорбляют непреодолимые чувства народных масс. Большевики старались хотя бы на словах этого не делать; и, впрочем, их мощь состояла в применении беспощадного террора. Не обращаясь к тому же средству и выкидывая антинародные лозунги, нынешний левый лагерь на территории бывшего СССР готовит для себя неминуемую и недалекую катастрофу.

Единственная система, которая могла бы обеспечить либерализм и свободу (но свободу в рамках здравого смысла), гармоническое соединение интересов и стремлений различных национальностей и единство государства, грозного для врагов и ценного для друзей есть система монархии.

Пока Россия этого не поймет, она обречена на хаос и страдания. Иное дело, — когда поймет.

Сумеет ли понять вовремя?

Елизавета Веденева

# ПЕЧАТЬ

## ГИБЕЛЬНОСТЬ РЕФОРМАЦИИ

В чрезвычайно интересном исследовании «Россия и мировая катастрофа» («Наш Современник» № 1, за 1993 год) И. Шафаревич останавливается на роли Реформации в деле подготовки теперешней капиталистической системы.

«Толчком для Реформации послужили, как обычно говорят, пороки католической Церкви... торговля индульгенциями, продажность и распущенность духовенства. Но со всем этим боролась и весьма влиятельное течение католической реформации. Лютер же и его сторонники очень быстро пришли к полному разрыву с католицизмом по фундаментальным вопросам о взаимоотношении человека, мира и Бога... Религия приобретает гораздо более абстрактный, несвязанный с миром характер». Рушится и роль Церкви как посредника между человеком и Богом...

Упраздняется 5 из 7 церковных таинств, культ Богородицы и святых, поклонение мощам, иконам и статуям святых. Но красота богослужения, иконы, статуи и цветные стекла храмов — это был путь проникновения божественного в наш мир. Святые, например, как бы соединяли людей с небом. Они, как правило, были очень индивидуальны, имели специальные функции и были связаны с местом своего жития... Крайним, но далеко не единственным примером воздействия таких переживаний на жизнь может служить явление святых (архангела Михаила, святой Екатерины и святой Маргариты) Жанне д'Арк, подвигнувшие ее стать во главе освободительной войны французов. Стремясь одухотворить и возвысить религиозную жизнь, идеология реформации в значительной степени десакрализовала мир, лишала его высшей, божественной ценности, порвала эмоциональные

связи человека с миром. Вселенная превращается в духовно чуждую, незащищенную никакими симпатиями среду человеческой деятельности. Это и была одна из основных предпосылок для развития технологической цивилизации».

## РЕАЛЬНОСТЬ И ФАНТАЗИИ

В № 8 «Нашего Современника» за 1992 год воспроизведено выступление Л. Бородину «Жизнь России будет наполнена национальным действием».

У активного в прошлом бойца с большевизмом и не лишеного таланта писателя есть болезненный заскок: враждебность к русскому зарубежью. Какая-то личная обида? Сознательный или подсознательный страх конкуренции? Ошибочная, но плотно въевшаяся в душу теория? Кто знает...

После встреч с эмиграцией, после поездки в США, он ничтоже сумняшеся рубит с плеча, рассуждая о «русских эмигрантах» в целом: «Дети и внуки плохо говорят по-русски». Это уж поистине:

Поэзии младенческие сны.

Попробуем сопоставить их с реальностью. Вот в «Нашей Стране» вся редколлегия состоит из детей эмиграции в первом поколении: М. Киреев, И. Андрушкевич, во втором: Н. Казанцев. К первому поколению принадлежала и скончавшаяся Т. Дубровская, бывшая прежде редактором. Думает ли Бородин, что кто-то из них хуже говорит по-русски, чем он сам? Если думает, — то совершенно напрасно.

К тому же поколению относится Н. Н. Протопопов, редактор журнала «Наши Вести» в Санта-Розе.

Если мы перенесемся теперь на другой континент и в другую политическую среду, то в категорию детей, а пожалуй даже и внуков первой эмиграции надо зачислить Н. Струве, редактора «Вестника Христианского Движения» в Париже.

Можно ли о таких людях сказать: «они свою миссию выполнили», подчеркивая, что их роль окончена?

По справедливости бы надо сказать, что они продолжают активную деятельность, может быть и негодную Л. Бородину, но во всяком случае, имеющую свое значение для России.

И это мы для простоты перечислили только редакторов газет и журналов. А ведь активность эмиграции весьма многообразна. Скажем еще, что вот пишущий по-французски В. Волков, явно, не хуже нас знает русский язык (довольно заглянуть в его книги, чтобы убедиться).

Зачем же так уж поспешно списывать их всех со счета? Отметим другую любопытную деталь. Вот слова Бородину: «Я имею в виду нашу, русскую эмиграцию, первую волну, а не третью».

Как видим, существование второй волны он вообще просто не признает. Конечно, так ему и удобнее... Впрочем, — прием придуман не им, а введен в обиход новейшими третьеволновиками.

Да вот, — мало сказать, что нас нет... Мы от того не исчезаем. Нас ведь и западный мир не признавал и, елико возможно, уничтожал. А нас все же довольно осталось, чтобы себя проявить.

В заслугу Бородину поставим разумную фразу: «На мой взгляд, монархия — самая красивая форма государственного правления». Он портит ее затем, добавляя: «Но на сегодняшний день реальности возрождения монархии не существует».

Поправим его: такое возрождение есть трудная задача, требующая усилий, борьбы и самопожертвования. И, конечно, в первую очередь, — веры в свои убеждения. Если у кого (как, очевидно и у Л. Бородину) такой веры нет, — нельзя на них надеяться, и уж тем более нельзя их к чему-либо принуждать.

Но мы, которые верим, — мы попытаемся свои убеждения претворить в жизнь. Не раз в истории группировки, казавшиеся немногочисленными и не имеющими шансов на успех, побеждали и торжествовали.

Попробуем и мы.

В. Р.

# ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Совещание правителей семи самых развитых промышленных стран мира в Японии было фактически совещанием правителей всего мира. Структура второго (мальтийского) нового мирового порядка является гораздо более сложной, чем первого (ялтинского). Первый мировой порядок был двупольным, так как реальное положение в мире соответствовало его разделению на две сферы, лишь номинально прикрываемых пентархией (пятивластием) в Совете Безопасности ООН. В процессе многолетней подспудной перестройки ялтинского порядка, значение этой пентархии подвергалось мутациям. Сначала произошла замена одного Китая другим. Сегодня уже говорится о введении новых постоянных членов в Совет Безопасности: Японии и Германии (а может быть и представителей от Латинской Америки, Азии и Африки). Однако, самые существенные мутации в мире индуцировались созданием параллельных мировых структур. Самой известной является «трехсторонняя» структура (США, Япония и Европейское Содружество). Она и лежит в основе группы семи: к США прибавилась Канада, а Европейское Содружество (ЕС) представлено «четырёхсторонней» группой Германии, Англии, Франции и Италии.

Все эти семь стран сегодня находятся в состоянии экономического кризиса. Число безработных в них достигает 23 миллионов человек. В ЕС число безработных достигает почти 12 процентов от всей рабочей силы (до сих пор считалось, что 10 процентов), а в Испании это число даже доходит до приблизительно 25 процентов. Согласно последним прогнозам, экономический рост в ЕС в этом году будет ниже нуля (-0,3), в Японии не превысит 2 процентов, а в США 3 процентов. Средний рост всех семи ведущих стран не превысит 1,7 процентов. В следующем году предвидится незначительный рост в ЕС (2,1) и в США (3,1). Лишь Япония удвоит свой рост до 4,1 процентов. При чем, оказывается, что сегодня экономический рост не обеспечивает пропорционального снижения безработицы, что указывает на структурные экономические проблемы, а не только на конъюнктурные.

К структурным проблемам относятся хронический дефицит внешнеторгового баланса США по отношению к Японии (около 50 миллиардов в год) и ко всему миру, а также и коммерческие конфликты (протекционизм, субсидии и т. д.) между США, Японией и ЕС. На эти проблемы и было направлено главное внимание во время встречи «семи». Произошел сильный нажим на Японию, чтобы она стала «локомотивом» мировой экономики, путем увеличения в ней потребления, за счет экспорта (чтобы снизить ее внешнеторговое положительное сальдо). Уже под конец самой встречи, был установлен контакт с прибывшим в Токио Ельциным, который был «поздравлен за его труды». Его нужно поддерживать как победителя, а не спасать как проигравшего», заявил один представитель США. Была обещана финансовая помощь РФ в 3 миллиарда долларов, но не прямо правительству РФ, а через специальный контрольный орган. Согласно комментариям испанского телевидения, до сих пор около 90 процентов помощи РФ растаскивалось мафиозными структурами.

П. Н.



# ПОСЛАНИЕ АРХИЕРЕЙСКОГО СОБОРА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ ЗАГРАНИЦЕЙ

## ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!

Из Богородицкой Леснинской Обители во Франции мы, епископы Русской Православной Церкви Заграницей, шлем всем верующим православным людям на родине нашей и здесь за рубежами ее пасхальное приветствие и благословение.

Впервые наш Собор открылся в этом монастыре. В церкви, в которой мы заседаем, с нами пребывают три святые чудотворные иконы Пресвятой Богородицы: Одигитрия наша Коренная Курская, Мироточивая Монреальская Иверская и святая обители — Леснинская икона Пресвятой Богородицы. На благодатную помощь Владычицы мира мы и уповаем.

Отрадно подчеркнуть, что благодать Святого Духа собрала нас здесь для дела церковного еще до отдания Пасхи, когда еще поется: «Радостью друг друга обьемем... Простим вся Воскресением». И это в такое время, когда события на родине сделали возможным наше общение с соотечественниками.

Слышатся нам слова св. Апостола Павла: «Не забывайте благодарения и общительности, ибо таковыя жертвы благоугодны Богу» (Послание к Евреям гл. 13, ст. 16).

Десятилетиями свободная часть Русской Православной Церкви молилась за каждым богослужением «О еже избавити люди своя от горькаго мучительства безбожных власти» — и вот, казалось бы, внешняя ее личина действительно отступила. Но это отступление принесло русской земле и ее народу много новых испытаний. Как на духовном, так и на материальном уровне мы наблюдаем множество противоречивых явлений. Естественно, они вызывают противоречивые реакции и среди чад нашей Церкви как на многострадальной родине, так же и за ее пределами.

Открывшимися возможностями необходимо воспользоваться, но в то же время апостол предупреждает: «Смотрите, поступайте осторожно, не как неразумные, но как мудрые» (Посл. Ефесоям гл. 5 ст. 15).

За последние годы мы не раз призывали к покаянию и очищению от страшных последствий безбожного гнета, и эти наши призывы были обращены ко всем чадам нашей Церкви, где бы они ни находились. Ныне мы слышим покаяние в словах отдельных иерархов Церкви на родине и видим очищение — в мужественном перенесении новых испытаний и трудностей. К чему мы должны стремиться в этих обстоятельствах?

Зовут нас к слиянию с Российской Церковью. Это желание и наших сердец. Но... пришло ли время для этого священного акта? Нет, не пришло. Ибо в России все еще господствует советская власть, прикрывающаяся словом «демократия».

Высказывания некоторых иерархов об уже приобретенной там Церковью свободе — это ничто иное, как повторение тех же слов, которые слышали мы в прежние времена безбожного режима. Церковь там все еще не свободна — она на пути борьбы за свою свободу. Антихрист все еще бродит по российской земле. Самое для него страшное, — это Православие. Его он боится, особенно боится он «Русского Православия». Не одолели его террором, не взяли «идеологией», применяют ныне новые способы к его уничтожению: дали свободу — свободу в понимании этого слова правителями Запада и социалистических стран, свободу языку, свободу разврату, преступности, сектам, анархии; это свобода к убийству личности, к духовному и физическому убийству нации и государства... Должно отметить, что смрадный, ядовитый поток свобод направляется в Россию мировым центром зла.

В этой обстановке мы сознаем, что пора объединить все силы для того, чтобы Церковь Православная могла занять подобающее ей место в жизни Русского народа, а вслед за ним и других народов. Несмотря на неустойчивость политической и экономической обстановки в нынешней России нам представляется исключительная возможность подняться всему Русскому народу на духовный уровень истинного Православного христианства, и этим возвести Россию на то величие, которое предвидели ее пророки, выдающиеся мыслители и писатели.

В мучительный процесс возрождения Русского Православного народа Русское зарубежье может внести свой опыт, если оно само полностью примет и признает церковную истину как единственную основу своей жизни. Такое отношение было естественным для русского человека прежних веков. На этой почве выросли духовные богатыри, создавшие Православную Русь — от Митрополита Илариона, св. Александра Невского, Дмитрия Донского до преп. Серафима Саровского и праведного Иоанна Кронштадтского. Этими же соками должны питаться и мы.

Мы видим в наши дни в какой мере политические страсти способны разделить Русский народ. Эмиграция это испытывала в первые десятилетия своего существования за пределами родины. Теперь в России или в бывшей России уже неизвестно где чья родина. Смешаны все понятия. В этой обстановке мы сознаем, что надо положить новое начало и ради этого искать новые пути. При этом никто из нас не смеет стать в позу судьи. Мы все должны ознакомиться с извилистыми путями церковной жизни при небывалых условиях 20 века, учиться на ошибках и падениях как отдельных лиц, так и целых групп. Из анализа этих событий нам необходимо сделать свои заключения и выйти очищенными из тяжелого опыта нашего времени. Раны, нанесенные Русской Церкви во время 200-летнего бытия без патриарха, еще не были изжиты, когда ее постигло новое горе. Этим только может объясниться неправильная реакция большинства епископата и духовенства на февральскую революцию, открывшую путь к кровавому октябрю.

Русская эмиграция духовно перерабатывала эти проблемы в самых разнообразных условиях своего существования в странах с разными формами политического управления и культурного наследия. Она смогла сохранить в себе Православную веру, культуру и быт и даже передать ее стремящимся к истине представителям тех наро-

дов, среди которых она живет. Русский народ на родине тем временем знал одни гонения на Истину и на все благое.

Мы отчетливо чувствуем в современном мире действие системы зла, контролирующей общественное мнение и координирующей действия по уничтожению Православного христианства и национально устойчивых народов. Большеизм в России еще не пережит. Его суть и его страшные последствия для человеческих душ еще не переработаны. Ввиду этого, перед Церковью в России открываются все новые и новые проблемы. Упомянем только одно массовое стремление к святому крещению. Чем оно вызвано — не модное ли это явление? Как могут священники подготовить к крещению огромное число людей, не прошедших никакой катехизации? Как они могут правильно, по-православному, совершать таинства и требы от крещения до отпевания, когда этому препятствовали до недавнего времени внешние силы, сменившиеся теперь уже привычкой священнослужителей и мирян?

В наше время, когда в Россию нахлынули всевозможные отрицательные явления с Запада — от нравственного разврата до духовного в виде сектантских лжеучений — надо влить воедино разный опыт всех частей Русской Православной Церкви. В откровенном обсуждении мы должны подготовить почву для свободного подлинного и плодотворного Всероссийского Собора. Наша задача не может заключаться в осуждении ближнего, а в поиске путей к обновлению Единой видимой Русской Православной Церкви.

Продолжим же молитвы наши об избавлении отечества нашего и Церкви Нашей от всех козней безбожнических, от растления юношеских и детских душ и прочих соблазнов, включая попытки оторвать русских людей от корней Православия и даже христианства. Имея Истину, мы имеем благодать, которой мы живем, дышим, наслаждаемся. Любое отступление от истины есть отступление от Христа. Мягкие слова, боязнь «обидеть», есть так называемая дипломатия, которой нет места в жизни Церкви. Мы сегодня находимся на поле брани. Отступая от Христа, мы бы лишили себя дыхания, исходящего от истины, то есть благодати. Без благодати же человек не в состоянии бороться против того зла, которое стремится погубить Россию и вообще Правду в мире сем.

Помолимся и о братских нам народах православных, особенно же о столько пострадавших ныне сарбах, с которыми нас связывает союз взаимной любви и благодарности.

И наконец, да распространится повсюду среди различных народов под небесами, *богоразумия нетленный свет* (литургийная молитва перед чтением Евангелия).

Благодарение Богу, апостольский миссионерский подвиг святителей русских принес свои плоды и не изгладится из летописи Церкви Христовой!

Архиерейский Собор призывает ныне наш боголюбивый клир и паству возблагодарить Бога за предстоящее в 1994 году, в юбилейный год 200-летия Православия в Америке, торжество прославления трех святителей русских, умиляющих сердца верующих своим житием и деятельностью. Новопрославляемые угодники Божии, о которых здесь речь, это Митрополит Московский Иннокентий, почивший в 1879 году, с юношеских лет просветитель Алеутских островитян и других аборигенов Западной Америки, и его младший современник, апостол Японии, архиепископ Николай, скончавшийся в 1912 году и, наконец, наследник их духа и подвига архиерействовавший в Азии, Европе и Америке святитель Иоанн, бывший Шанхайский, а затем Западно-американский и Санфранциский, почивший в 1966-м году.

Первые два архиерея насаждали Православие по обе стороны бассейна Великого Океана.

Святой Иннокентий, бесстрашно бороздивший эти воды в байдарке, еще будучи священником Иоанном Вениаминовым, автор как в прямом, так и в переносном духовном смысле: «Указания пути в Царство небесное».

Святитель Николай всего себя принесший в жертву любви за основанную им, рожденную водою и Духом Святым Японскую Церковь. Воистину это святые отцы и Учители Церкви 19-х — 20-х веков!

Святитель же Иоанн, соратник на ниве Христовой Первосвятителей Зарубежья, Митрополитов Антония, Анастасия и Филарета, все земное вменивший за сор, чтобы приобрести Царство Небесное, не знавший сна на ложе, чтобы и теперь бодрствовать над нами, ежедневно причащавшийся Тела и Крови Христовой, и так пребывая со Христом и во Христе, милованный и исцелявший требующих его молитвенной помощи, а подобно первым двум святителям прошедший путь свой так, что многие народы любили его как своего, совсем близкого им.

Взирая на житие этих прославляемых ныне Святителей Русской Церкви, мы очень надеемся, что своими молитвами они укрепят наших нынешних архипастырей для того, чтобы столько страдавший за истекшие годы корабль свободной части Русской Церкви укрепился в своем пути по бурным волнам моря человеческих страстей. По их молитвам и молитвам Новомучеников Российских Господь да даст нам для спасения наших душ ясно видеть, где правда Божия и каков должен быть наш путь ко спасению в нынешнее смутное время.

† Митрополит Виталий  
† Архиепископ Антоний Л. А.  
† Архиепископ Антоний З. А.  
† Архиепископ Лавр  
† Архиепископ Алипий  
† Архиепископ Марк  
† Епископ Варнава  
† Епископ Кирилл  
† Епископ Митрофан  
† Епископ Григорий  
† Епископ Иларион

### ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ В США И КАНАДЕ

Адрес представительницы в США и Канаде, Наталья Николаевна Ткачевой, следующий: Mrs. N. Tkachov, 1200, 18-th Ave. #203, San Francisco CA, 94122, USA. Номер ее телефона: (415) 665-5234.

25 июля с. г. в 18 часов, в Корпусном Доме на улице Сан Мартин 344, Вижа Бажестер, состоится очередная историческо-религиозная беседа И. Н. Андрушкевича на тему

«1055-летие Русского Государства»



## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### СЛАВНАЯ ГОДОВЩИНА

Нам пишут из Тулы:

Областная газета «Засечная черта», по поводу 380-летия призвания Дома Романовых написала, что в 1613 году «начался 300-летний путь мирового восхождения России, создание величайшей в мире империи».

Газета сообщила также, что в Туле был устроен торжественный вечер, приуроченный к знаменательной дате и устроенный Союзом Русского Народа вместе с другими патриотическими организациями. «Выступление монархистов, казаков, историков, краеведов, исполнение романсов на стихи Великого Князя Константина Константиновича, выставка фотографий Императорского Дома, демонстрация фильма нашли теплый отклик в сердцах собравшихся». Вечер был предварен молебном.

### СЪЕЗД МОНАРХИСТОВ

Нам пишут из С.-Петербурга:

Здесь состоялся 1-ый Съезд Российского Христианско-Монархического Союза, призванный выработать организационные основы всероссийской политической организации монархистов. Важнейшими вопросами в повестке дня Съезда были: принятие нового устава, выборы руководства, обсуждение плана дальнейшей работы.

Первое заседание было открыто начальником Христианско-Монархического Союза Михаилом Александровым. Он выступил с докладом о ситуации в монархическом движении на сегодняшний день и обосновал необходимость создания на базе Петербургской организации ХМС, имеющей уже отделения в ряде городов всероссийской организации легитимистов. Затем с докладом выступил генеральный секретарь ХМС Александр Закатов, представивший участникам новый устав Российского Христианско-Монархического Союза. После внесения ряда небольших уточнений устав был принят единогласно. Затем состоялись выборы руководства РХМС в соответствии с новым уставом. Главой РХМС избран Михаил Александров, генеральным секретарем РХМС — Александр Закатов, начальником Службы Пропаганды — Михаил Кулыбин. Глава РХМС назначил начальников отделений, являющихся постоянными членами Центрального Совета РХМС по должности: Московского отделения — Александра Закатова и С.-Петербургского — Бориса Ильина.

Второе заседание по поручению главы Союза вел А. Закатов. Заседание было посвящено представлению деятельности отделений РХМС и обсуждению планов на будущее.

На следующий день участники съезда направились в Петропавловский собор, чтобы почтить

память Всероссийских Государей. Затем состоялось 3-е заседание съезда, также проведенное генеральным секретарем. Были оглашены приветствия почетного соратника РХМС И. Страхова и соратника С. Краснова. Затем глава Союза назначил начальников отделений и представителей РХМС. Начальником Киевского отделения назначен Д. Александров, начальником Пермского отделения — М. Косков, тогда же кооптированные в Центральный Совет. Начальником Терского отделения назначен хорунжий Терского Казачьего Войска Э. Бурда. Исполняющим обязанности начальника Смоленского отделения назначен В. Федоров, представителями РХМС назначены: С. Краснов — в Ярославле и В. Волков — в Тюмени.

### ДОЧЬ ГЕНЕРАЛА АЛЕКСЕЕВА

Нам пишут из Москвы:

В «Литературной России» был опубликован некролог дочери основателя Белой армии генерала Алексева — Веры Михайловны Борель. Как указывает газета, эта заметка писателя Петра Паламарчука не прошла незамеченной на другом полушарии. Внучка генерала Алексева, проживающая в Буэнос-Айресе, написала следующее:

«Недавно мы получили «Литературную Россию» с заметкой о кончине дорогой моей мудрой мамы, истинной русской женщины и христианки глубочайшей веры. Спасибо, большое русское спасибо за память о ней, за все теплые, сердечные слова и за то, что Вы поместили сообщение о ее кончине в русской га-

зете на русской земле — на ее горячо любимой родине!».

### ПАСТЫРЬ О КЛИНТОНЕ

Нам пишут из Нью-Джерси:

Принадлежащий к Русской Заграничной Церкви епископ Григорий (Граббе) написал в выходящем в этом штате бюллетене «Церковные Новости», что можно ожидать роста всякого рода развратных программ в США, «особенно при новом президенте, у которого первой акцией по вступлении в должность была забота о расширении прав гомосексуалистов, особенно в армии, что вызвало заявление о возможной отставке протестующего против этого начальника генерального штаба. Вместе с тем новый президент повел борьбу с ограничением въезда в страну зараженных разными болезнями, связанными с развратом».

По словам владыки Григория «пример Америки, ставшей на путь покровительства греху, может стать заразительным и для других стран. А главное несчастье в том, что ее правительство находится в руках человека, который лишен того консервативного духа с остатками христианских чувств, какие имели его предшественники. Думаю, что не случайно он в своих речах не упоминает Бога, как это нередко делали другие президенты».

### ПО ПЯТАМ ВАТИКАНА

Нам пишут из Москвы:

На вопрос журнала «Родина», будет ли канонизирована Царская Семья Московской патриархией, митрополит Крутицкий и

Коломенский Ювеналий ответил следующее: «В процессе работы мы тщательно изучили основные канонизации, а также эпизоды жизни членов Царской Семьи, которые могут вызвать определенные сомнения у церковных людей. Именно этим сейчас и занимаются церковные историки и богословы».

Затем журналист сказал митрополиту: «Римско-Католическая церковь уже начиная со Второго Ватиканского Собора 1961 года не рассматривает евреев как виновников гибели Христа. А какова позиция Московской патриархии?». Ответ митрополита Ювеналия: «Упомянутый Вами Второй Ватиканский Собор как раз и развязывает эту проблему в традиционном для Церкви духе».

### СНОВА «ЧАСОВОЙ»

Нам пишут из С.-Петербурга:

Здесь после четырехлетнего перерыва возобновлено издание редактировавшегося капитаном В. В. Ореховым журнала «Часовой». В редакционный совет вошли три историка: Андрей Васильевич Терещук, Михаил Николаевич Яковлев и Кирилл Михайлович Александров.

Редакционный совет ставит своей целью «сохранение и развитие лучших традиций «Часовой», реконструкция неизвестных страниц русской военной истории и истории русского зарубежья, воссоздание крестного пути солдата и офицера Русской армии».

Это будет ежеквартальное издание большого формата в 150 страниц. В № 670-м (1-м в России), который выйдет в сентябре сего года помещены неизвестные доселе документы из Российского Государственного Военного Архива, новые исследования о советско-финской войне 1939-40 годов и о трагедии немецких военнопленных в СССР; материал о развитии русской конструкторской мысли в области автоматического оружия в 1900-16 гг, воспроизведение статей покойного начальника РОВСа, генерального штаба генерал-майора А. А. Фон Лампе; персоналии русского генералитета, документ о развитии русского скаутского движения в России.

Первый номер будет издан в количестве всего лишь 500 экземпляров. Цена номера — 20 долларов, включая пересылку. Оплата только после получения номера заказчиком. Адрес: Россия 192241, С.-Петербург, ул. Пращская 33-195, «Часовой», Александрову Кириллу Михайловичу.

### ЕЩЕ ОДНО КОЩУНСТВО

Нам пишут из Москвы:

Глава русской коммунистической партии Геннадий Зюганов в статье в газете «День» под заглавием «Маршал Жуков — русский коммунист» написал, в частности, следующее:

«В нашей борьбе с оккупационным режимом нас вдохновят и поддержат Сергей Радонежский и политрук Клочков, патриарх Гермоген и маршал-коммунист Жуков».

## Зарубежная жизнь

### ОПРЕДЕЛЕНИЕ АРХИЕРЕЙСКОГО СОБОРА

Выходящий в штате Нью-Йорк журнал «Православная Русь» опубликовал определение Архиерейского Собора Русской Православной Церкви Заграницей, согласно которому прославление святителя Иннокентия, просветителя алеутов и Николая, архиепископа Японского состоится в калифорнийском городе Сан-Франциско в Кафедральном Соборе Всех Скорбящих Радости 30 января 1994 года. Прославление Иоанна, архиепископа Сан-Францисского, известного как «Шанхайский», будет иметь место там же 2 июля 1994 года.

Обращает на себя внимание тот факт, что как данное определение, так и послание Архиерейского Собора подписано только лишь иерархами, проживающими в зарубежье; среди них нет ни одной подписи епископов, принадлежащих к так называемой Русской Православной Свободной Церкви.

### «НОВОЕ ПРАВЛЕНИЕ КРА»

В состоявшемся в штате Нью-Йорк 9-ом Всеамериканском Съезде Конгресса Русских Американцев в новое правление этой организации были выбраны: председатель — Г. Б. Ависов; первый вице-председатель — П. Н. Будзилович; второй вице-председатель — Е. А. Александров; казначей — Е. П. Лукина; секретарь — С. П. Крыжицкий; члены правления: Л. А. Фостер, В. А. Коссовский, Б. А. Анисимов, В. М. Юргенс, Н. А. Калякин, К. К. Костюкевич, Г. А. Клименко, Н. А. Лукьянов, П. А. Сарандинаки и В. П. Шатов.

Новоизбранный председатель КРА, Г. Б. Ависов проживает в Калифорнии. Его почтовый адрес: CRA, PO Box 1596, Burlingame, CA 94011, USA. Телефон: (415) 347-8139. Штаб-квартира КРА по прежнему остается в нью-йоркском городе Наюке.

### РУССКО-АРГЕНТИНСКИЙ ИНСТИТУТ ПОЩРЕНИЯ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА

В Буэнос Айресе основан Русско-Аргентинский Институт поощрения Предпринимательства. Учредительное Собрание под председательством С. Мамонтова выбрало правление института в следующем составе: председатель И. Н. Андрушкевич, вице-председатель В. Я Боярский, секретарь С. А. Мамонтов, заместитель секретаря Д. С. Болтовской, казначей А. В. Баумгартен, заместитель казначей Н. Д. Заботкин. Ревизионная комиссия: Б. И. Гречишкин, В. Г. Комаров, В. В. Хасапов (мл.). Временный адрес: 25 de Mayo 596, 9. 1004 Buenos Aires. Телефон и факс: (54-1) 313-5233.

«НАША СТРАНА». Русская монархическая еженедельная газета. Основана 18-9-1948 И. Л. Солоневичем. Издатель: М.В. Киреев. Редактор Н. Л. Казанцев. Адрес: М. Kireeff, Monroe 3578-11, 1430 Buenos Aires, Argentina. Тел. и факс: (54-1) 544-0530. За содержание подписанных материалов отвечают их авторы, чьи мнения не обязательно выражают взгляды редакции. Рукописи не возвращаются.

При перепечатке ссылка на источник обязательна. Цена 1 экземпляра: Аргентина - 0,80 песо; Германия - 1,80 марок; Франция - 5 франков. США и остальные страны - 1 ам. доллар. Объявления: за 1 см. в 1 кол. - цена 4 экземпляров газеты. Чеки: Miguel Kireeff, for deposit only. Переводы только на: Citibank, N. A., 693 E. Jericho Turnpike, Huntington Sta., NY 11746, USA. Account N° 78516453

«NASHA STRANA» - «NUESTRO PAIS». Semanario monárquico ruso. Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949.917. Editor: M. Kireeff, Monroe 3578, 1430 Buenos Aires, Argentina.

Correo Argentino  
Sucursal 30 (B)

Franqueo pagado. Conces. N° 4233  
Interes General. Conces. N° 3980